
 

ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA  DO CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS 

 

Local – 12º andar da FIRJAN 

Dia – 13/11/2003 

Horário – 10.00 horas 

 

Aos treze dias do mês de novembro do ano de dois mil e três, no décimo segundo andar da 

FIRJAN, realizou-se a sétima reunião ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos, com a 
presença do Presidente do Conselho, Prof Mauro Viegas, do Secretário Executivo, Dr. Ícaro 
Moreno, da Assessora da Secretaria Executiva, Sra. Marta Bonan, e os membros presentes na 
plenária a seguir relacionados: Sr. Silvio Galvão (representante da SEAAPI), Sra. Vera Saboya 
(representante da SEINPE), Sr. Hélio Wanderley (representante da MRA-3), Sr. Paulo Roberto 

Lobo (representante da MRA-4), Sr. Roosevelt Fonseca (representante da MRA-6/1), Sr. Luiz 

Firmino (representante do Consórcio Lagos São João), Sr. Paulo Marinho (representante do 
Consórcio MRA-5), Sr.Luiz Domingues (representante do Comitê Guandu), Sr. Cláudio Serricchio 
(representante do CEIVAP), Sr. Fernando Lino (representante da LIGHT), Sra. Luiza Cristina 
(representante de FURNAS), Sr. Eduardo Macedo (representante da ASSEMAE), Sr. José Sertã 
(representante da ABES), Sr. André Monsores (representante da ABAS), Sr. Miguel Lasalvia 
(representante da FECOMÉRCIO), Sr. Cláudio Baratta (representante da FAERJ), Sr. Carlos 
Saldanha (representante do Fórum de Reitores), Sra. Dora Negreiros (representante do IBG), 

Sra. Arnaldo Villa Nova (representante da Viva Lagoa), Sra. Fátima Casarin (representante do 
CECNA), Sr. Donato Velloso (representante da Lagoa Viva). A Reunião teve início às dez 
horas e trinta e cinco minutos, devido a falta de quorum. Enquanto se aguardava o 
número suficiente de membros para o início dos trabalhos, o Presidente passou a 
palavra ao Sr. Cláudio Serricchio-representante do CEIVAP, que havia solicitado, 
através de e-mail, um pedido para fazer uma apresentação sobre a problemática da 
água no rio Paraíba do Sul, onde na última reunião ocorrida do CERHI, o Sr. Cláudio 

Serricchio, abordou o problema. Primeiro item: Apresentação do Panorama da Bacia 

Hidrográfica do Macaé, apresentado pelo Sr. Paulo Marinho-representante do Consórcio MRA-5, 
onde foi feita a mobilização do processo de elaboração pelo Consórcio MRA-5, informando que o 
Comitê tem abrangência da Bacia do Rio Macaé, da Lagoa de Imboassica e Rio Jurubatiba, que é 
um contribuinte da Lagoa de Cabiunas na divisa do município de Macaé e Carapebus. A 
elaboração do processo de criação do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Macaé foi baseada na 

Lei nº 3239/99, na Resolução nº 5, de 25 de setembro de 2002 do CERHI e algumas diretrizes 
do IGAM-Instituto de Águas de Minas Gerais. O Sr. Carlos Saldanha-representante do Fórum de 
Reitores levantou uma dúvida relacionada a votação da Resolução nº 7, e que foi publicada 
como Deliberação nº 1, onde a matéria é a mesma, mas o instrumento administrativo não é o 
mesmo. Houve um esclarecimento do Sr. João Luiz-Assessor Jurídico da SERLA, informando que 
será corrigido o problema. Segundo ítem: Apresentação do Panorama da Bacia Hidrográfica do 
Leste da Baía de Guanabara, apresentado pela Sra. Dora Negreiros-representante do Instituto 

Baía de Guanabara, onde informou que desde mil novecentos e noventa e sete, com recursos do 
Fundo Nacional do Meio Ambiente, vem trabalhando exclusivamente no rio Caceribú. A área de 
atuação proposta para criação do Comitê Leste da Baía de Guanabara, abrange os rios Macacu, 
Caceribú, Alcântara, Guaxindiba e o Roncador, e oito municípios. O Presidente  da CTSG-Sr. 

Carlos Saldanha, informou que está tudo perfeito, não havendo nada mais a acrescentar. 
Submetida pelo Presidente a matéria a votos, o Comitê foi aprovado por aclamação. Terceiro 
ítem: Apresentação do Panorama da Bacia Hidrográfica do Rio Piabanha, apresentado pelo Sr. 

Fábio Albuquerque-representante da FIRJAN, informou que a área abrangente pertence aos Rios 
Piabanha e Paquequer, os municípios de Petrópolis, Teresópolis, Três Rios, Areal, São José do 
Vale do Rio Preto, Quissamã e Paty do Alferes. Submetida pelo Presidente a matéria a votos, o 
Comitê foi aprovado por aclamação. Quarto ítem: Re-ratificação de aprovação do Comitê das 
Bacias Hidrográficas dos Rios São João, Ostras e Una, em função da incorporação das Lagoas de 
Araruama e Saquarema. A apresentação foi realizada pelo Sr. Luis Firmino-representante do 

Consórcio Lagos São João, onde informou que à area de abrangência corresponde exatamente à 



MRA-4, dividida em cinco sub-bacias: Rio das Ostras, Rio São João, Saquarema, Araruama e Rio 

Una, destacando o reservatório de Juturnaíba, na bacia do rio São João, que é o segundo maior 
manancial abastecedor do estado, que abastece as lagoas de Araruama, Saquarema e Búzios. 
Após uma vasta explanação sobre os diversos aspectos relativos as bacias acima mencionadas, 
Submetida pelo Presidente a matéria a votos, o Comitê foi aprovado por aclamação. O Deputado 
Carlos Minc, presente à reunião, informou que no texto original da Lei Estadual de nº 3239/99, 
foi vetado o artigo sobre taxação, em função de uma regulamentação nacional. Tendo em vista 
que em relação a taxação e a retenção local destes recursos, nada está definido, ficando em 

risco a própria questão da taxação, se não for garantida que será aplicada na própria bacia. 
Quinto ítem: Leitura e aprovação de resolução que estabelece critérios gerais para a emissão 
de outorga de direito de uso de recursos hídricos de domínio do estado do Rio de Janeiro. Foi 
solicitada a presença da Sra. Cristina Yuan, Presidente da CTIL, para comentar sobre os ajustes 
feitos na resolução, tendo em vista a mesma ter sido elaborada pela CTIG, e enviada para a 
CTIL para revisão. Esta resolução visa atender a uma competência outorgada pela Lei nº 

3239/99, no seu artigo quarenta e cinco, que compete ao CERHI estabelecer critérios gerais 
para a outorga de direito de uso de recursos hídricos. A Sra. Cristina Yuan apresentou um 

quadro comparativo, com as mudanças ocorridas pela CTIL. Houve debates de muitos membros 
do CERHI, chegando a uma definição quanto ao texto final da resolução que estará anexo a esta 
ata. Sexto ítem: Apresentação de palestra sobre Mobilização para a Cobrança pelo Uso da Água 
do Rio Paraíba do Sul no Estado do Rio de Janeiro, apresentada pela Sra. Marilene Ramos. Nada 
mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião às quatorze horas. 

 
 
 
 

Prof. Mauro Ribeiro Viegas                                 Ícaro Moreno Júnior 

    Presidente do CERHI/RJ                                 Secretário Executivo 


